

## జాతీయోద్యమం - మరువరాని మలుపులు - స్వాతంత్ర్యపోరాటానికి క్రైస్తవుల తోడ్పాటు

డాక్టర్ ప్రతిపాటి మాధ్యు

జాతీయ అనువాద సమితి

భారతీయ భాషల కేంద్రీయ సంస్థ

విద్యామంత్రిత్వ శాఖ,

ఉన్నత విద్యా విభాగం, భారత ప్రభుత్వం

మానస గంగోత్రి, మైసూరు - 570006

ఫోను సంఖ్య : 9482989241

ఇ-మెయిల్: pmatthewntm@gmail.com

**కీలక భావనలు: జాతీయోద్యమం, స్వాతంత్ర్యపోరాటం, క్రైస్తవుల తోడ్పాటు**

భారతదేశ స్వాతంత్ర్యం 75 సంవత్సరాలను మనం జరుపుకుంటున్న సందర్భంలో, క్రైస్తవ సమాజం దేశ జాతీయోద్యమానికి అందించిన సహకారం గురించి చట్టబద్ధంగా గర్వపడదగిన కారణాలు అనేకం ఉన్నాయి. భారతదేశం స్వాతంత్ర్యం పొందటానికి ముందు దేశ జనాభాలో 2.3 శాతం మంది క్రైస్తవులు దేశ అభివృద్ధికి గణనీయమైన, విశిష్టమైన రీతిలో దోహదపడ్డారు. వాస్తవానికి ఈ సహకారం నాణ్యత, పరిమాణాల రెండింటిలోనూ దాని సంఖ్యలను మించి ఉంది. భారతదేశ అభివృద్ధి ప్రతి రంగంలో ముఖ్యంగా పేదల అభివృద్ధి రంగంలో చర్చి కీలక పాత్ర పోషించింది, ఇప్పటికీ పోషిస్తోంది కూడా. నిష్పక్షపాతంగా ఆలోచిస్తే భారతదేశ విషయంలో ఇది వాస్తవం. క్రైస్తవులు విద్య, వైద్య, సామాజిక సేవారంగాలలో చేస్తున్న కృషిని, వాస్తవాలను దాచలేము.

**సమాజ అభివృద్ధి**

స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన 75 సంవత్సరాల తర్వాత విద్య, ఆరోగ్యం సామాజిక రంగాలలో దాని ప్రధాన సహకారం ఉన్నప్పటికీ, ద్వేషపూరిత రాజకీయాలు, తప్పుడు ప్రచారాల కారణంగా సమాజం అభివృద్ధిలో ఉంది. దురదృష్టం ఏమిటంటే, సమాజంపై దాడి చేసే వారు భారతదేశ స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో ఎప్పుడూ ముందంజలో లేరు. వీరు గిరిజనులు దళితుల అభివృద్ధి పోరాటాలలో లేకపోవడం గమనార్హం. క్రైస్తవ సమాజం దేశ స్వాతంత్ర్యం కోసం పోరాడిన వారితో కలిసి చురుకుగా పనిచేసింది. క్రైస్తవ మతంపై అవాంఛిత ప్రచారం దేశం ఐక్యతకు, సమగ్రతకు ముప్పు కలిగిస్తుంది.

**క్రైస్తవం పాశ్చాత్యమా?**

క్రైస్తవ మతం పాశ్చాత్య మతం అనేది ఆధారం లేని మరొక ఆరోపణ. జీసస్ జన్మస్థలం ఐరోపాలో కాదు, మధ్యప్రాచ్యంలో ఉంది. భారతదేశాన్ని క్రైస్తవ మతంలోకి మార్చడంలో క్రైస్తవులు బ్రిటిష్ వారితో జతకట్టారనే ఆరోపణకు వ్యతిరేకంగా, ప్రారంభ మిషనరీలు వలసవాదులకు ఎటువంటి సంబంధాలు లేవని వాదించవచ్చు. బ్రిటిష్ పాలకులు క్రైస్తవులేనా



కేవలం పేరుకు మాత్రమేనా అనే అంశాన్ని పరిశోధించితెలుసుకోవలసిన ఉంది. వారు ఆర్థిక లక్ష్యంతో వచ్చారు, వారి లక్ష్యం మతం మార్పడం కాదు, ప్రపంచవ్యాప్తంగా కాలనీలను సృష్టించడం. ఆర్థిక లబ్ధిని పొందటం. చర్చి ఆఫ్ సౌత్ ఇండియా లేదా భారతీయ క్రైస్తవులు బ్రిటీష్ వారి నుండి ఎలాంటి అనుగ్రహాన్ని పొందలేదు.

నిజానికి యు.కె. తో సహా పశ్చిమ దేశాలలో చర్చి, రాష్ట్రం విడివిడిగా ప్రకటించబడ్డాయి మొదటి నుండి వలసవాదులు మతాన్ని ప్రోత్సహించడానికి నిరాకరించారు. వారు మిషనరీ ప్రాజెక్ట్ తో జతకట్టవలసి వస్తే తమ ఆర్థిక లక్ష్యం విఫలమవుతుందని కూడా వారు ఆందోళన చెందారు. బ్రిటీష్ ఇతర వలసవాదుల ప్రధాన లక్ష్యం మతమార్పిడి కాదు. అలాగయితే, దేశంలో కేవలం 2.3 శాతం కంటే ఎక్కువ మంది క్రైస్తవులు ఉండాలి. సాధారణ పౌరులు ఇంత విస్తృతమైన, విపరీతమైన ప్రచారాన్ని ఎంతగా విశ్వసించారో అందరికీ ఆశ్చర్యాన్ని కలిగిస్తుంది.

**భారతదేశ క్రైస్తవ మత జాతీయవాదం**

చర్చికి ఇతర ప్రగతిశీల వర్గాల మాదిరిగానే జాతీయవాదం ఉంది. అన్ని ప్రగతిశీల అంశాలతో పోతూ పెట్టుకుంది. వారు ఖచ్చితంగా వలసవాద కుట్రలో భాగం కాదు. వాస్తవానికి, క్రైస్తవ మతం ప్రారంభం నుండి విశ్వాసులను వారి జాతీయ భావనల నుండి బయటకు తీసుకురావడానికి పుష్కల ప్రయత్నించలేదు. కానీ క్రైస్తవ మతం పేదలకు, అణగారిన వారి కోసం పని చేయడంలో పరోపకార తత్వాన్ని ప్రస్తుతంగా చాటింది. పేదల కోసం పని చేసే ఈ మిషనరీ అనేక మంది క్రైస్తవులు భారతదేశ వనరులను దోచుకోవడాన్ని, ఇంకా వలసవాద

తత్వాన్ని పూర్తిగా వ్యతిరేకించారు. తద్వారా క్రైస్తవులు భారతదేశ సమగ్రతకు కృషిచేశారు.

యూరోపియన్ మతాధికారులు కూడా వలసవాదుల దోపిడీ మిషన్తో కంపించలేదు. బ్రిటీష్ పాలనను వ్యతిరేకించిన మొదటి వ్యక్తి పూర్తిగా బ్రిటీష్ క్రైస్తవ మతగురువు, చార్లెస్ ఫ్రీర్ ఆండ్రూస్ (ఫిబ్రవరి 12, 1871 - ఏప్రిల్ 5, 1940), చర్చి ఆఫ్ ఇంగ్లాండ్ గురువు, ఒక మిషనరీ, విద్యావేత్త సంఘ సంస్కర్త. మహాత్మా గాంధీకి సన్నిహిత మిత్రుడు భారతదేశ స్వాతంత్ర్యానికి కారణం. గాంధీ పౌర హక్కుల పోరాటానికి నాయకత్వం వహిస్తున్న దక్షిణాఫ్రికా నుండి భారతదేశానికి తిరిగి వచ్చేలా గాంధీని ఒప్పించడంలో ఆయనదే బాధ్యత అని చెప్పబడింది. 1906 నాటికి ఈ గురువు భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ కార్యకలాపాల్లో పాలుపంచుకున్నాడు. మద్రాసులో 1913 పత్తి కార్మికుల సమ్మెను పరిష్కరించడానికి ఆయన ఎంతగానో సహాయం చేశాడు.

బ్రిటీష్ వలస ప్రభుత్వ ఇబ్బందికి ఆగ్రహానికి గురై, జాతీయవాద కారణానికి పూర్తి మద్దతునిచ్చిన క్రైస్తవ మిషనరీలు ఎంతోమంది ఉన్నారు. ఈ మిషనరీలలో బాగా తెలిసిన పేర్లు: స్టాన్లీ జోన్స్ (Stanley Jones) జె.సి.విన్సో (J. C. Winslow) వారియర్ ఎల్విన్ (Varrier Elwin), రాల్ఫ్ రిచర్డ్ కీథాన్ (Ralph Richard Keithahn) ఎర్నెస్ట్ ఫోర్రెస్టర్-పాటన్ (Ernest Forrester-Paton) మొదలైనవారు. స్వాతంత్ర్య పోరాటానికి మద్దతు ఇచ్చినందుకు కొంతమంది మిషనరీలను భారతదేశం నుండి బహిష్కరించారు కూడా.

స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో బారిస్టర్ జార్జ్ జోన్స్, ట్రిటన్ మతాధికారులతో పాటు కౌంటీ అంతటా అనేక మంది క్రైస్తవులు స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో పాల్గొన్నారు. 1887లో భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ మద్రాసు



సమావేశంలో 607 మంది ప్రతినిధులలో 35 మంది క్రైస్తవులు పాల్గొన్న వారిలో ఉన్నారు. కాంగ్రెస్ తదుపరి నాలుగు సమావేశాలలో భారతీయ క్రైస్తవ సమాజం కూడా ప్రాతినిధ్యం వహించింది. కాంగ్రెస్ సమావేశానికి భారతీయ క్రైస్తవ ప్రతినిధుల నిష్పత్తి జనాభాలో వారి నిష్పత్తి కంటే చాలా ఎక్కువ. ఈ కాలంలో కాంగ్రెస్లోని ప్రముఖ క్రైస్తవ నాయకులు, ఆర్.ఎస్.ఎస్. మద్రాసు నుండి ప్రముఖ న్యాయవాది సుబ్రమణియన్, బెంగాల్ నుండి కాళీ చరణ్ బెనర్జీ, లాహోర్ నుండి జి. జి. నాథ్, మద్రాసు నుండి పీటర్ పాల్ పిళ్లై ఒరిస్సా నుండి న్యాయవాది మధుసూదన్ దాస్, కేరళ నుండి బారిస్టర్ జార్జ్ జోసెఫ్ హోమ్ రూల్ ఉద్యమంలో చురుకుగా పాల్గొనేవారు. అన్నె బెసెంట్తో సన్నిహిత సంబంధం కలిగి ఉన్నారు. జవహర్లాల్ నెహ్రూ తన ఆత్మకథలో ఆయనను గురించి ప్రస్తావించారు. అచ్చమ్మ చెరియన్ భారతదేశంలోని పూర్వపు ట్రావెన్కోర్ (కేరళ) నుండి స్వాతంత్ర్య సమరయోధురాలు. ఆమె ట్రావెన్కోర్కి చెందిన రూన్సీ రాణిగా ప్రసిద్ధి చెందింది. ట్రిటస్టీ మరొక గాంధేయవాది. ఉప్పు సత్యాగ్రహంలో పాల్గొని గాంధీజీని దండికి మార్చి లో అనుసరించారు. ఇటీవల రద్దు చేయబడిన 500 రూపాయల నోటులో 1930లో మహాత్మా గాంధీ చేసిన చారిత్రాత్మక దండి సాట్ మార్చ్ చిత్రం కూడా ఉంది. ఇది బ్రిటిష్ వారి నుండి భారతదేశానికి విముక్తికి దారితీసిన విస్తృత శాసనోల్లంఘన ఉద్యమాన్ని ప్రేరేపించింది. శిల్పం గాంధీజీ శాసనోల్లంఘన నిరసనను అనుసరించి పది మంది భారతీయులను చూపిస్తుంది. భారతదేశ విధిని మార్చే కవాతుల్లో శ్రీ తేవర్తుండియిల్ ట్రిటస్ కూడా ఉన్నారు. ట్రిటస్ సబర్మతి ఆశ్రమంలో మహాత్మా గాంధీని కలుసుకొని అందులో చేరాడు. ఆయన వివాహం తరువాత ఆయన భార్య అన్నమ్మ

కూడా సబర్మతి ఆశ్రమంలో చేరింది. ఆశ్రమానికి తన బంగారు వివాహ ఆభరణాలను విరాళంగా ఇచ్చారు. మహాత్మా గాంధీ ఉప్పు చట్టాన్ని ఉల్లంఘించాలని నిర్ణయించుకున్నప్పుడు, ట్రిటస్ తనతో పాటు వెళ్లేందుకు ఎంచుకున్న 78 మందిలో ఒకరు. శాసనోల్లంఘన ఉద్యమంలో ట్రిటస్ కొట్టాయంలో బ్రిటిష్ దుస్తులను (విదేశీ బట్టలు) కాల్చివేసి, వేలాది మంది కేరళీయులకు ఆవేశపూరిత ప్రసంగం చేశాడు. గాంధీజీ ట్రిటస్ ఇంటికి కూడా వెళ్లారు. 1930-1940లలో ట్రావెన్కోర్లో జరిగిన స్వాతంత్ర్య ప్రజాస్వామ్య అనుకూల ఉద్యమంలో, ప్రముఖ క్రైస్తవ నాయకులు టి.ఎం. వర్గీస్, ఎ.జె. జాన్, అన్నె మస్కరెన్స్ అక్కమ్మ చెరియన్ మార్గదర్శక దళాలు. ఫిలోసోఫీస్ ఎలంజిక్యల్ జాన్ (1903-1955) ట్రావెన్కోర్ స్టేట్ కాంగ్రెస్లో మరొక ప్రముఖ సభ్యుడు. కుమారప్ప, పాల్ రామసామి, వెంకల్ టబ్స్ స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో పాల్గొన్న భారత సంతతికి చెందిన మరికొందరు విశిష్టమైన క్రైస్తవులు డా. J. C. కుమారప్ప ఒక ప్రముఖ కాంగ్రెస్ నాయకుడు. ఆయన గాంధీ సన్నిహితులలో ఒకడు. గాంధీ సత్యాగ్రహానికి బలమైన మద్దతుదారుడు. జాతీయ ఉద్యమంలో క్రైస్తవ భాగస్వామ్యాన్ని ప్రోత్సహించాడు. యంగ్ ఇండియాకు రెగ్యులర్ రైటర్ అయిన ఆయన దాని సంపాదకుడిగా అడుగుపెట్టాడు. ఆయన రాసిన ఆవేశపూరిత రచనలు 1931లో ఆయనకు ఒకటిన్నర సంవత్సరాల కఠిన కారాగార వాసాన్ని అందించాయి. 'క్విట్ ఇండియా' ఉద్యమ సమయంలో, ఆయన తన కాంగ్రెస్ సహచరులతో కలిసి బొంబాయిలో భూగర్భ కార్యకలాపాలు, రహస్య విధ్వంసక చర్యల విషయాలు ఆయన అరెస్టుకు దారితీశాయి. మూడు అభియోగాల కోసం ఆయనకు రెండున్నర సంవత్సరాల కఠిన కారాగార శిక్ష



విధించబడింది. 1945 వరకు జబల్పూర్ సెంట్రల్ జైలుకు పంపడం జరిగింది.

1906లో జన్మించిన పాల్ రామసామి స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో పాల్గొన్న మరొక ముఖ్యమైన క్రైస్తవుడు.

1930లో ఉప్పు సత్యాగ్రహ రోజుల్లో స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో చేరారు. తిరుచిరాపల్లిలోని బిషప్ హెబర్ కాలేజీని పికెటింగ్ చేశారు. ఆయన్ని అరెస్టు చేసి ఆరు నెలల జైలు శిక్ష విధించారు, తిరుచ్చిరాపల్లి, అలీపురం జైళ్లలో ఉంచారు.

వెంకల్ చక్కరాయ (1880) శాసనోల్లంఘన ఉద్యమంలో పాల్గొన్నారు. 1920లో సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమం ప్రారంభమైనప్పుడు, అందులో పాల్గొన్న భారతీయ క్రైస్తవులు మొత్తం భారతదేశంలో ఉన్నారని ఆర్థర్ జయ కుమార్ చెప్పారు. 1922లో లక్నోలో జరిగిన ఆల్ ఇండియా కాన్ఫరెన్స్ ఆఫ్ ఇండియన్ క్రీస్టియన్స్ జాతీయ ఉద్యమంలో పాల్గొని జైలు శిక్ష అనుభవించిన భారతీయ క్రైస్తవుల గురించిన ప్రస్తావన ఈ కాన్ఫరెన్స్ నివేదికలో ఉంది.

ఎన్. ఎచ్. టబ్స్ కలకత్తాలోని బిషప్ కళాశాల ప్రిన్సిపాల్, ఫిబ్రవరి 23, 1921 నాటి తన మిషన్ కు ఒక రహస్య లేఖ రాశారు. "గత నెలల్లో చాలా ముఖ్యమైన లక్షణం గత నెలల్లో చాలా ముఖ్యమైన లక్షణం జాతీయ సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో క్రైస్తవ విద్యార్థుల ఎంతో ఆసక్తిని కనబరచటం ". 1930లో ది గార్డియన్ సంపాదకుడు అనేకమంది క్రైస్తవ యువకులు శాసనోల్లంఘన ఉద్యమంలో చేరారని చెప్పారు.

**నిరద్ బిశ్వాస్ బ్రహ్మబంధబ్ ఉపాధ్యాయ**

నిరద్ బిశ్వాస్, తరువాత చర్చి ఆఫ్ ఇండియా, బర్మా సిటీస్ (CIBC) అసాం బిషప్ గా మారారు. 1932లో కలకత్తా వెలుపల ఉప్పు తయారీలో జాతీయ ఉద్యమంలో చేరారు. కాథలిక్ సాధు వేదాంతవేత్త

అయిన బ్రహ్మబంధబ్ ఉపాధ్యాయ (1861-1907), స్వదేశీ ఉద్యమంలో ప్రముఖ పాత్ర వహించారు. ఆయన 1904లో స్థాపించబడిన "సంద్య" అనే జాతీయ పత్రికకు సంపాదకత్వం వహించారు. అది ప్రజలపై నిర్ణయాత్మక ప్రభావాన్ని చూపింది. ఎందుకంటే ఇది బెంగాలీలో సంపూర్ణ భారతీయ జాతీయవాదాన్ని ధైర్యంగా సమర్థించే ఏకైక మాతృభాష పత్రిక.

స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో కణ్ణాటక కాదలిక్కుల పాత్ర స్వాతంత్ర్య పోరాట చరిత్రలో జోచిమ్ అల్వా (1907-1979) మరొక విశిష్ట వ్యక్తి. మహాత్మా గాంధీ ఆశయాలు ప్రభావంతో భారతదేశంలో యువజన ఉద్యమానికి మార్గదర్శకుడు. జాతీయోద్యమానికి హృదయపూర్వక భక్తి ప్రదర్శించాడు. స్వాతంత్ర్య పోరాటం కోసం తనను తాను అంకితం చేసుకోవడం కోసం, తన లాభదాయకమైన ఉద్యోగాన్ని కూడా వదులుకున్నాడు. ముఖ్యంగా తన ఫోరమ్ ద్వారా ఆయన స్వదేశీ మానవ సౌభ్రాతృత్వ భావనను తీవ్రంగా సమర్థించిన ఉన్నత స్థాయి పాత్రికేయుడు. శ్రీమతి వైలెట్ అల్వా (1908-1969) జాతీయవాద ఆసక్తిని కలిగి ఉన్న మరొక వ్యక్తి. స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో అల్వాస్ ప్రమేయం గురించి ఇలా చెప్పబడింది: "వారు తమ సర్వస్వాన్ని పణంగా పెట్టారు, కానీ వారు తమ శక్తి మేరకు పూర్తి స్థాయిలో [దేశానికి] సేవ చేశారు."

మద్రాసు లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిల్ లో సోత్ కెనరా జిల్లాకు ప్రాతినిధ్యం వహించిన జెరోమ్ సల్టాన్ మహాత్మా గాంధీకి హృదయపూర్వక ఆరాధకుడయ్యాడు. 1927లో గాంధీజీ మంగళూరును సందర్శించినప్పుడు, జెరోమ్ సోత్ కెనరా జిల్లా కాంగ్రెస్ కమిటీ అధ్యక్షుడిగా, మహాత్ముడు ప్రసంగించిన బహిరంగ సభకు అధ్యక్షత వహించాడు.



జెరోమ్ రచనలలో, ముఖ్యంగా మంగళూరు పత్రికలో ఉద్ఘాటన ద్వారా స్వాతంత్ర్య ఉద్యమానికి మద్దతు ఇచ్చాడు. స్వాతంత్ర్య ఉద్యమానికి మరొక మద్దతుదారు మారిన శ్రేష్ఠ బ్రిటిష్ రాజ్ కింద ప్రభుత్వ ఉద్యోగి, ఆయన పోస్ట్ మాస్టర్ జనరల్, సిలోన్ గా పదవీ విరమణ చేశాడు. పదవీ విరమణ తరువాత, ఆయన మద్రాసు లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిల్ కు ఎన్నికయ్యాడు. డాక్టర్ మైఖేల్ లోబ్ పేర్కొన్నట్లుగా "తన కెరీర్ మొత్తంలో, ఆయన భారతీయుడిగా గుర్తించబడాలని కోరుకున్నాడు ఆయన శ్రేష్ఠ (సంస్కృత పదం నుండి గొప్పది) అనే ఇంటిపేరును స్వీకరించాడు. ఇతర సివిల్ సర్వెంట్లు ఉన్న సమయంలో బ్రిటిష్ సివిల్ సర్వెంట్ కోసం సాహసోపేతమైన చర్య ఏదైనా ఉందంటే, వారి పేర్లను ఆంగ్లీకరించడానికి ప్రయత్నించటమే.

స్వాతంత్ర్య ఉద్యమానికి మరొక కెనరా కాథలిక్ మద్దతుదారుడు ఫెలిక్స్ అల్బుకెర్క్ పాయ్, మంగళూరులోని అల్బుకెర్క్ ట్రైల్ ఫ్యాక్టరీ మాగ్నెట్. గాంధీజీ ప్రరణతో, ఆయన బ్రిటిష్ చట్టాన్ని (1930) ధిక్కరించి ఉప్పును తయారు చేశాడు. 1933లో జవహర్ లాల్ నెహ్రూ మంగళూరుకు వచ్చినప్పుడు, ఆయన మొదట బోలార్ లోని అల్బుకెర్క్ నివాసంలో దిగి, తరువాత బహిరంగ సభ జరిగిన ఫల్మీర్ కు ఊరేగింపుగా తీసుకెళ్లారు, రిసెప్షన్ కు ఫెలిక్స్ పాయ్ ఆర్థిక సహాయం చేశారు. 1930లలో ముగ్గురు కెనరా జంటలు స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలోకి ప్రవేశించారు- థామస్ హెలెన్ అల్వారెస్, సిప్రియన్ ఆలిస్ అల్వారెస్ జోచిమ్ వైలెట్ అల్వా, థామస్ హెలెన్ అల్వారెస్ లను మహాత్మా స్వయంగా స్వాతంత్ర్యం కోసం మార్చారు. వారు ఒకప్పుడు టీతో అలరించారు. వారు మహాత్మునికి ఎంతగానో ఆకట్టుకున్నారు. వారు తమ పిల్లలకు భారతీయ

మొదటి పేర్లను పెట్టాలని నిర్ణయించుకున్నారు. హెలెన్ స్వయంగా అల్వా దేవి పేరును స్వీకరించింది. ఆమె సత్యాగ్రహం గొప్ప వోటర్ దానిని బహిరంగ ప్రసంగాల ద్వారా వ్యక్తీకరించారు. ఇతర జంట సిప్రియన్ ఆలిస్ లలో, సిప్రియన్ 1930లో వాడాలా ఉప్పు సత్యాగ్రహం సమయంలో అరెస్టయ్యాడు. కొద్దిమంది స్వాతంత్ర్య సమరయోధులలో ఒకరు. అతని భార్య ఆలిస్ తన భర్తతో కలిసి క్విట్ ఇండియా ఉద్యమంలో చేరి అండర్ గ్రౌండ్ లోకి వెళ్లిపోయింది. కానీ వారిద్దరినీ నవంబర్ 1942లో అరెస్టు చేసి బొంబాయిలో ప్రత్యేక లాకప్ లో ఉంచారు.

1920ల ప్రారంభంలో స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో గాంధీజీ నాయకత్వం వహించిన వెంటనే, బొంబాయికి చెందిన మంగళూరు క్యాథలిక్ జాన్ ఫ్రాన్సిస్ పింటో, రాజకీయాలలో నిమగ్నమై ఉన్నాడు. గాంధీ పట్ల ఆయనకున్న అభిమానం, గాంధీ-టోపి ధరించడం 1930లలో శాసనోల్లంఘన ఉద్యమంలో చురుగ్గా పాల్గొనడం వల్ల, ఆయన "గాంధీ పింటో" అనే మారుపేరును పొందాడు.

కైస్తవుల పట్ల అంతగా సానుభూతి లేని ఆర్ఎస్ఎస్ సిద్ధాంతకర్త కామత్, అనేక మంది కైస్తవులు స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో పాల్గొన్నారని తన ఆత్మకథలో అంగీకరించి సైప్రియన్ అల్వారెస్, జోచిమ్ అల్వా, మార్సెల్ ఎ.ఎమ్. క్రీస్టియన్ స్వాతంత్ర్య సమరయోధులుగా డిసాజా. ఆయన ఇలా అంటున్నాడు: "నాకు వ్యక్తిగతంగా తెలిసిన చాలా మంది రోమన్ క్యాథలిక్లు స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో జాతీయ ప్రధాన స్థానంలో చాలా మంది ఉన్నారని చెప్పడం అవసరం."

**భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ లో కైస్తవులు**

1885 నుండి భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ వివిధ సమావేశాలలో కైస్తవుల ప్రభావం ఆకట్టుకుంది. రెవ.





కాళీచరణ్ బెనర్జీతో పాటు జి.సి. లాహోర్ నుండి నాథ్ మద్రాస్ (ప్రస్తుత చెన్నై) నుండి పీటర్ పాల్ పిళ్ళె 1888-1891 మధ్య జరిగిన నాలుగు కాంగ్రెస్ సమావేశాలలో భారతీయ క్రైస్తవులకు ప్రాతినిధ్యం వహించారు. కాంగ్రెస్ ఏర్పడిన తొలి సంవత్సరాల్లో కాంగ్రెస్ లో ప్రముఖ నాయకుడయ్యారు. 1889లో భారతీయ ఉపాధ్యాయులు జాతీయ ఉద్యమాలలో పాల్గొనకుండా నిషేధించాలనే ఆలోచనను తీవ్రంగా నిరసించాడు.

1887లో జరిగిన కాంగ్రెస్ మూడవ వార్షిక సమావేశంలో, సెషన్ లో పాల్గొన్న 607 మందిలో, 15 మంది క్రైస్తవులు. అసెంబ్లీని ఉద్దేశించి ప్రసంగించిన వారిలో మధు సూధన్ దాస్ (1848-1934, ప్రముఖంగా 'ఉత్పల్ గౌరబ్' అని పిలుస్తారు) ఒక బావి. -ఒడిశాలోని క్రైస్తవ సమాజానికి చెందిన ప్రముఖ నాయకుడు. కాంగ్రెస్ తదుపరి సమావేశాలలో భారతీయ క్రైస్తవుల సంఖ్య ప్రభావం ఆకట్టుకునేలా కొనసాగింది.

1889 కాంగ్రెస్ సమావేశంలో, పది మంది మహిళా ప్రతినిధులలో ముగ్గురు క్రైస్తవులు: పండిత రమాబాయి సరస్వతి (1858-1922), శ్రీమతి ట్రయంబక్ శ్రీమతి నికాంబే.

**స్వరాజ్ ఉద్యమంలో క్రైస్తవులు**

1930లో, బొంబాయిలో భారతీయ క్రైస్తవుల ప్రధాన సమావేశం జరిగింది, అక్కడ వారు అనేక తీర్మానాలను ఆమోదించారు; వారు ఆమోదించిన మొదటి తీర్మానం-భారతదేశం సంపూర్ణ స్వరాజ్యాన్ని గెలవాలనే కోరిక. 1931లో, మహాత్మా గాంధీ రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ కు బయలుదేరే సందర్భంగా, వారు ఒక మెమోరాండంను సమర్పించారు- స్వరాజ్యానికి వారి నిర్వచనం- "అసలు రాజకీయ అధికారం బాధ్యత ఆలస్యం లేకుండా ప్రజల నుండి రిజర్వేషన్లు

లేకుండా బదిలీ చేయబడాలనే జాతీయ డిమాండ్ కు మేం హృదయపూర్వకంగా మద్దతు ఇస్తున్నాం. భారతదేశ ప్రజలకు ఇంట్లాండ్. మేం పూర్తి స్వేచ్ఛ కోసం నిలబడతాం, అనియంత్రిత అధికారం కోసం, ఏ విధంగా అయినా, మా ఆర్థిక రాజకీయ వ్యవహారాల నిర్వహణను మేం కోరుకుంటున్నాం. అయినప్పటికీ, మన సార్వభౌమ హక్కులను లొంగదీసుకోకుండా, సంపూర్ణ సమానత్వ నిబంధనల ఆధారంగా ఇండో-బ్రిటీష్ సహకారాన్ని మేము స్వాగతిస్తాం.

1944లో నేషనల్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ చర్చిస్ ఇన్ ఇండియా సమావేశంలో, కౌన్సిల్ 'చర్చి అండ్ స్టేట్ ఇన్ యుద్ధానంతర భారతదేశంలో' అనే అంశంపై ఒక ప్రకటనను ఆమోదించింది: "క్రైస్తవ మనస్సాక్షికి, భారతదేశంలో ప్రభుత్వానికి పాలించే మధ్య ఉన్న ప్రస్తుత సంబంధం క్రైస్తవ ప్రమాణాల ప్రకారం ప్రాథమికంగా సంతృప్తికరంగా లేదు. ఈ సంబంధాలను సమూలంగా మార్చవలసిన సమయం ఆసన్నమైందని స్పష్టమవుతుంది. సామ్రాజ్యవాదాన్ని క్రైస్తవ మనస్సాక్షి ఖండించింది. భారతదేశంలో దానిని తక్షణమే అంతం చేయాలని అంగీకరించబడింది.

సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమం (1920), శాసనోల్లంఘన ఉద్యమం (1930) 'క్విట్ ఇండియా' ఉద్యమం (1942) మొదలైన వాటిలో క్రైస్తవులు చురుకుగా పాల్గొన్నారు. 1920ల నుండి, అనేక క్రైస్తవ సంస్థలు స్వాతంత్ర్య ఉద్యమానికి పూర్తి సంఘీభావం తెలుపుతూ తీర్మానాలు చేశాయి. వారిలో కొందరు బ్రిటీష్ వలస ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా భారీ ప్రదర్శనలలో కూడా పాల్గొన్నారు. చర్చిలు స్థాపించిన ఉన్నత విద్యాసంస్థలలోని అనేక మంది విద్యార్థులు స్వరాజ్ ఉద్యమంలో చురుకుగా



ఉన్నారు. ఈ సంస్థలు వారి విద్యార్థులకు పూర్తి మద్దతు ఇచ్చాయి.

**కైస్తవ మతం సంస్కరణ**

సతి, అంటరానితనం, కుఘురోగులను చంపడం పిల్లల బలితో సహా భారతదేశంలో కొనసాగుతున్న సాంఘిక దురాచారాల పట్ల మొదటి నుండి మిషనరీలు ఆశ్చర్యపడటంతోపాటుగా వ్యతిరేకతను వ్యక్తీకరించారు. విలియం కేరీ 1793లో వచ్చినప్పటి నుండి శిశుహత్య, సతి అంటరానితనం సమస్యలపై కైస్తవులు చురుకుగా పనిచేశారు. విలియం కేరీ ఒకవైపు అధికారంలో ఉన్నవారితో తనకున్న సంబంధాలను ఉపయోగించుకుంటూ, అలాంటి పద్ధతులను చట్టవిరుద్ధంగా ప్రకటించాలని ప్రచారం చేస్తూనే, మరోవైపు మానవతా ఆందోళనకు సంబంధించిన విషయాలపై ప్రజాభిప్రాయాన్ని తెలియజేయడానికి తన ప్రచురణలను ఉపయోగించుకున్నాడు. 1814 నాటికి రామ్ మోహన్ రాయ్ సతికి వ్యతిరేకంగా ప్రచారంలో విలియం కేరీ ఉన్నాడు. 438 వితంతువుల దహనానికి సంబంధించిన ఖాతాలతో సాయుధమై, విలియం కేరీ అతని సెరంపూర్ సహచరులు చట్టం ద్వారా ఆచారాన్ని నిషేధించాలని ప్రభుత్వాన్ని అభ్యర్థించారు. మొదట్లో చాలా తక్కువ పురోగతి సాధించినప్పటికీ, ఉన్నతవర్గ హిందూ నాయకుల నుండి తీవ్ర వ్యతిరేకత కారణంగా, చివరికి ప్రజాభిప్రాయం సనాతన హిందువులకు వ్యతిరేకంగా మారింది. 1829లో లార్డ్ విలియం బెంటింక్ చివరకు ఈస్ట్ ఇండియా కంపెనీ ఆక్రమణలలో సతిని నిషేధిస్తూ ఒక ఉత్తర్వుపై సంతకం చేశాడు.

మానసిక వికలాంగుల కోసం చర్చి సంస్థలను ఏర్పాటు చేసింది. కాథలిక్, ప్రొటెస్టంట్ కైస్తవులు

భారతదేశం అంతటా వదిలివేయబడిన, దుర్వినియోగం చేయబడిన దోపిడీకి గురైన వారి కోసం అనేక గృహాలను స్థాపించారు. బాల్య వివాహాలకు వ్యతిరేకంగా కైస్తవసంఘం పోరాడింది. చర్చి స్త్రీ విద్యను ప్రోత్సహించడం జరిగింది. 1929లో బాల్య వివాహాలపై నిషేధం విధించిన తర్వాత, చర్చి వితంతు పునర్నివాహానికి ఆమోదం తెలిపేందుకు గట్టి ప్రయత్నం చేసింది. కైస్తవ సంస్కరణ ప్రయత్నాలలో ట్యూబర్-క్యూలోసిస్ (టి.బి. ) రోగులకు కుఘు వ్యాధి సోకిన వారి కోసం శానిటోరియంలను ఏర్పాటు చేయడం కూడా జరిగింది.

**గ్రామీణాభివృద్ధి**

చర్చి ముఖ్యమైనదిగా భావించే మరొక ప్రాంతం గ్రామీణాభివృద్ధి. అలహాబాద్లో (అలహాబాద్ వ్యవసాయ కళాశాల) తమిళనాడులోని సేలం సమీపంలో రెండు వ్యవసాయ కళాశాలల స్థాపనతో "గ్రామీణ పునర్నిర్మాణం" కోసం ప్రయత్నాలు జరిగాయి.

బాసిల్ మిషన్, మంగుళూరులోని తన ప్రధాన కార్యాలయం నుండి తన పనిని ప్రారంభించింది. గ్రామ గృహ నిర్మాణాన్ని మెరుగుపరచడానికి చౌకైన టెక్నోజీ టైల్స్ ఇతర సంబంధిత ఉత్పత్తుల తయారీని భారతదేశంలోకి పరిచయం చేయడంలో ప్రసిద్ధి చెందింది. ఇటువంటి పలకలు ఇప్పటికీ ప్రసిద్ధి చెందాయి. వాటిని ఎవరు ఉత్పత్తి చేసినా, మిషన్ టైల్స్ గా పిలుస్తారు.

కైస్తవసమాజం స్త్రీ విద్యకు నాంది పలికింది. ఈ పనిలో ఎక్కువ భాగం ప్రారంభ మిషనరీల భార్యలు ఒంటరి మహిళా మిషనరీలు దీనిని చేపట్టారు. వీరిలో చాలా మంది ఉన్నారు. అనేక గ్రామాలలో అణగారిన

వర్గాలకు విద్య ఉపాధి కల్పించడంలో క్రైస్తవులు మొట్టమొదటి వారుగా ఉన్నారు.

### ఆధునిక విద్యకు మూలకర్తలు

స్వాతంత్ర్యానికి ముందు తరువాత భారతదేశానికి చర్చి ఇతర ప్రధాన సహకారం ఏమిటంటే, తరతరాలుగా యువతే యువకులు ఆధునిక విద్యను పొందారు. వీరిలో చాలా మందికి సేవా నిరతి, నిశ్చలత, ఆదర్శాలు ఉన్నాయి. ఎందుకంటే, యేసు ప్రేరణ ఆధారంగా ఈ సంస్థలు సమతావాదం మానవ సంఘంలో సభ్యులుగా ఉండే విద్యార్థులను కలిగి ఉన్నాయి. నేటికీ క్రిస్టియన్ కళాశాలలు దేశంలోని అత్యుత్తమ ర్యాంక్‌లను కలిగి ఉన్నాయి. నాణ్యమైన విద్యకు ప్రసిద్ధి చెందాయి. భారతదేశంలోని అనేక తరాల క్రైస్తవేతర, అలాగే క్రైస్తవులు, ఉన్నతవర్గాలు సామాన్యులకు విద్యను అందించాయి. పాఠశాలలకు తోడుగా ప్రింటింగ్ ప్రెస్‌లు వచ్చాయి. ఇవి అన్ని రకాల సాహిత్యం వ్యాప్తికి ఉపయోగపడ్డాయి.. పాఠ్యపుస్తకాలు, నిఘంటువులు వ్యాకరణాల తయారీకి విద్యాభివృద్ధికి ఉత్సాహంగా కృషి చేసినందుకుగాను భారతదేశం మిషనరీలకు రుణపడి ఉంది.

### క్రైస్తవులు ఆరోగ్య సంరక్షణ

భారతదేశ ఉమ్మడి సంక్షేమం కోసం క్రైస్తవులు గణనీయమైన కృషి చేసిన మరొక పరిధి వైద్య రంగం. పంతొమ్మిదవ శతాబ్దంలో భారతదేశం అంతటా వివిధ రకాల వైద్య సంస్థలు స్థాపించబడ్డాయి. దాదాపు ప్రతి మిషనరీ సోసైటీచే ఏర్పాటు చేయబడనప్పటికీ రెండు అంతర్జాతీయంగా గుర్తింపు పొందాయి. మొదటిది, క్రిస్టియన్ మెడికల్ కాలేజీ హాస్పిటల్, లూథియానా, 1893లో డాక్టర్ ఎడిత్ బ్రౌన్ చేత స్థాపించబడింది. మరొకటి, క్రిస్టియన్ మెడికల్ కాలేజీ హాస్పిటల్, వెల్లూర్, డాక్టర్ ఇడా స్కూడర్ రోడ్‌సైడ్ క్లినిక్‌ల నుండి

అభివృద్ధి చెందింది. ఇది మొదట 1895లో ప్రారంభమైంది. కాలక్రమేణా ఈ రెండు ఆసుపత్రులు తమ సౌకర్యాలకు జోడించబడ్డాయి. స్త్రీలకు తరువాత పురుషులకు ప్రభుత్వ గుర్తింపు పొందిన మొదటి వైద్య కళాశాలగా అవతరించింది. . చర్చి అనుబంధ సంస్థలచే ఏర్పాటు చేయబడిన ఈ ఆసుపత్రుల ద్వారా లక్షల మంది ప్రజలు రక్షించబడ్డారు. సాధారణ ఆరోగ్యాన్ని పునరుద్ధరించారు.

గ్రామాల స్థాయిలో, అనేక మారుమూల ప్రాంతాలలో ఉన్న ప్రాథమిక ఆరోగ్య సంరక్షణ కేంద్రాలతో జబ్బుపడిన వారిని బాధలను నయం చేసేందుకు చర్చి పని చేసింది. ఈనాటికీ దేశంలోని మారుమూలలలో ఉన్న చర్చి ఉనికిని యేసు స్వస్థత మిషన్‌ను కొనసాగించడం అందరూ చూస్తారు.

### క్రైస్తవులు గిరిజనులు

క్రైస్తవులు గిరిజనులను విద్యావంతులుగా చేయడం వలన కారణంగా ఈశాన్య గిరిజనులు ఒక గౌరవాన్ని గుర్తింపును పొందారు. చర్చి, విద్యావంతులైన గిరిజనులు ప్రజల సమస్యలను పరిష్కరించడంలో ప్రభుత్వాల దృష్టికి తీసుకువెళ్లి, వాటిని పరిష్కరించడానికి ఎంతో తోడ్పడ్డారు.

### ముగింపు

క్రైస్తవ సంఘం సంఖ్యాపరంగా చాలా తక్కువగా ఉన్నప్పటికీ, అనేక సామాజిక, వేదాంత, విద్యా విద్యా సంస్థల ద్వారా దేశ నిర్మాణానికి దాని సహకారం అపారమైనది. చర్చి సంస్థలు భారతదేశంలో ఆధునికతకు నాంది పలికాయి. చర్చి సంస్థలు చాలా వ్యవస్థీకృతమై ఉన్నాయి. వాటిలో చదివిన వారిని ఆధునికీకరించడంలో ఇతరులు విఫలమైన చోట వారు విజయం సాధించారు. క్రైస్తవుల ప్రధాన సహకారం "నిజమైన ఆధునిక భారతీయులుగాను, హేతుబద్ధత





మానవతా దృక్పథంతో నూతన భారతదేశ నిర్మాతల సృష్టిలో సమాజానికి ఖచ్చితంగా పాత్ర ఉంది.

సాయుధ దళాలు పౌర సేవలు, విద్య పోలీసు, సైన్స్ అడ్మినిస్ట్రేషన్, క్రీడలు వైద్యం, సామాజిక సేవ రాజకీయాలు - వివిధ సామర్థ్యాలు సేవలలో దేశానికి సేవ చేయడంతో పాటు, క్రైస్తవులు లేని ఏ రంగంలోనూ లేదు. సంఘం అనేక అట్టడుగు ఉద్యమాలు, పౌర సమాజం ప్రభుత్వేతర సంస్థలలో చురుకుగా పాల్గొంది. నిస్సందేహంగా పేదలకు నిర్మాణాత్మకంగా సేవ చేయడానికి అట్టడుగు వర్గాలకు అధికారం ఇవ్వడానికి చేసిన కృషికు చర్చి సేవను ప్రశంసించాల్సిన అవసరం ఉంది.

స్వాతంత్ర్యానికి ముందు చాలా వరకు క్రైస్తవ సామాజిక కార్యక్రమాలు విదేశీ మిషనరీలచే ప్రారంభించబడినప్పటికీ, భారతీయ క్రైస్తవులు స్వాతంత్ర్యం తర్వాత వారికి అందజేసిన వారసత్వాన్ని కొనసాగించారు. వాస్తవానికి, భారత జాతీయవాదం లక్ష్యాను రూపొందించిన రూపొందించిన ప్రముఖ వ్యక్తులలో వారు ఉన్నారు. స్వాతంత్ర్యానంతరం లౌకికవాదం, సార్వత్రికవాదం సమతావాదం ఆలోచనలతో యువత విద్యలో సమాజం సమానంగా చురుకుగా ఉంది.

*(డాక్టర్ ఆంబ్రోస్ పింట్ ఎన్.జె. బెంగళూరులోని సెయింట్ అలోసియస్ డిగ్రీ కళాశాల ప్రీన్సిపాల్ గారు ఇంకా ఈ అంశంపై లోతైన అధ్యయనమంచేశారు. వారి రచనలలోని కొన్ని అంశాల స్వచ్ఛానువాదం మాత్రమే ఇక్కడ ప్రస్తావించటం జరిగింది)*

**Reference**

**Online Resources:**

1. [https://www.academia.edu/4481937/Indian\\_Christianity\\_and\\_National\\_Movements](https://www.academia.edu/4481937/Indian_Christianity_and_National_Movements)
2. <https://www.quora.com/Were-there-any-Indian-Christians-who-participated-in-Indias-freedom-struggle>
3. <https://www.quora.com/Were-there-any-Indian-Christians-who-participated-in-Indias-freedom-struggle>
4. H. C. Perumalil and E.R. Hambye, Christianity in India: A History in Ecumenical Perspective (Alleppey: Prakasham Publications, 1972), 278..
5. <https://www.quora.com/Were-there-any-Indian-Christians-who-participated-in-Indias-freedom-struggle>
6. [donboscoindia.com/English/resourcedownload.php?pno=1&secid=238](http://donboscoindia.com/English/resourcedownload.php?pno=1&secid=238)
7. [http://wikivisually.com/wiki/Participation\\_of\\_Mangalorean\\_Catholics\\_in\\_the\\_Indian\\_Independence\\_Movement](http://wikivisually.com/wiki/Participation_of_Mangalorean_Catholics_in_the_Indian_Independence_Movement)
8. <https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1128128687275311.1073741946.107213699366820&type=3>
9. [https://biblicalstudies.org.uk/pdf/ijt/46\\_09\\_9.pdf](https://biblicalstudies.org.uk/pdf/ijt/46_09_9.pdf)
10. <https://www.outlookindia.com/magazine/story/why-christianity-failed-in-india/293895>